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كند، اما ادراك مفهوم  و كاربردهاي آن سر و كار پيدا ميبا آنكه هر فردي در كارهاي روزانه به دفعات با دما 

ده انتقال انرژي گرمايي از جسم گرم به جـسم سـرد سرچـشمه              هانديشه دما از مشا    .دما به طور دقيق مشكل است     

كنيم كه گرما از آهن داغ بـه          بريم، مشاهده مي    داغي را در ظرف آبي فرو مي      براي مثال، وقتي كه آهن      . گرفته است 

در ايـن بحـث     . گوييم دماي آهـن داغ از آب بيـشتر اسـت            از همين رو مي   . كند  شود و آن را گرم مي       آب سرازير مي  

بدين ترتيب . تواند جهت جريان يافتن انرژي گرمايي را تعيين كند توان گفت، دما خاصيتي است كه مي مقدماتي مي

كه وقتي دو جسم در تماس با هم قرار گيرند، گرما از جسمي كه دماي بـالاتري دارد بـه جـسم ديگـر كـه دمـاي                            

اي، رخ   ن آنهـا انتقـال گرمـاي قابـل مـشاهده           ميا  هرگاه اين دو جسم همدما باشند،     . شود  تري دارد جاري مي     پايين

   .اند ت تعادل حرارتي رسيدهشود كه آن دو جسم با هم به حال دهد و گفته مي نمي

 در تعادل حرارتي باشد، تجربه نشان  C، هر يك جداگانه با جسم سومي مانند  Bو  Aهرگاه دو جسم مانند 

براي مثـال   .  نيز در موقعي كه با هم تماس پيدا كنند، در حال تعادل حرارتي هستند               B  و    Aدهد كه دو جسم       مي

في در حال تعادل حرارتي باشد، از سوي ديگر يك قطعه مس نيز با همان فرض كنيد يك قطعه آهن با آب درون ظر

تجربه نشان   آب در حال تعادل حرارتي باشد، حال هرگاه، اين قطعه آهن با قطعه مس ياد شده در تماس قرار گيرد،

بنـابراين، قطعـه آهـن و    . شـود  پذيري از يكي به ديگري و به عكس جاري نمي دهد كه هيچگونه گرماي مشاهده   مي

). آنها با هم در تعادل حرارتـي هـستند        (قطعه مس با هم همدما بوده و آن هر دو با آب داخل ظرف همدما هستند                 

   .موديناميك است صفرم تري مانند آن به نام قانونها نتيجه اين تجربه و تجربه
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  .   در تعادل حرارتي خواهد بودA با جسم Cحرارتي باشد، آنگاه جسم 
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يك خاصيت فيزيكي مانند در يك دماسنج، . اي به نام دماسنج است اي براي ساختن وسيله قانون صفرم پايه

براي مثال با بالارفتن دماي مايع در يك لولـه،          . كند  طول يك ستون مايع در يك لوله مويين با تغيير دما تغيير مي            

  .تواند ميزاني از دماي مايع را نشان دهد بدين ترتيب، طول ستون مايع در لوله مي. يابد طول آن نيز افزايش مي

 جيوه است را در تماس با جسمي مانند  يكه داراي مقدار) اي با قطر داخلي كم   لوله(هرگاه يك لوله مويين     

Aحال اگر .  طول مشخصي پيدا خواهد كرد،  قرار دهيم تا ميان آنها تعادل حرارتي برقرار شود، ستون جيوه در لوله

ديـده شـود كـه طـول          قرار دهيم و پس از برقراري تعادل حرارتي ميان آن دو              Bهمين لوله را در تماس با جسم        

توان گفت كه جسم  ستون جيوه در لوله باز هم مساوي همان مقدار قبل است، در آن صورت بر پايه قانون صفرم، مي

A و  B همدما هستند .  
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